

Святой Руси... О Столыпине история будет говорить с отвращением, а его убийца будет окружен ореолом мучеников, которые взошли на Голгофу для спасения людей, для свободы народа.

“Аванти”. 20.09.1911 г.

Столыпин обратил Думу в фарс и мошенническую проделку. Он, именно он бросил тысячи людей в зараженные тюрьмы и послал тысячи на виселицу. Он разрушил последние остатки свободы Финляндии. Столыпин возобновил в России царство террора и вызвал проклятье всех русских свободолюбивых людей. Сравнительно с “галстучным” Столыпиным злодеи в Дантовом аду кажутся почти непорочными. Акт Богрова показал, что Столыпин пожал то, что посеял, и что его политика обратилась на его собственную голову.

“Лейбор лидер”. — Цит. по: Убийство Столыпина. Свидетельства и документы. Рига, 1990, с. 24.

Погромщик Столыпин подготовил себя к министерской должности именно так, как только и могли готовиться царские губернаторы: истязанием крестьян, устройством погромов, умением прикрывать эту азиатскую “практику” лоском и фразой, позой и жестами, подделанными под “европейские”...

Столыпин пытался влить в старые мехи новое вино, старое самодержавие переделать в буржуазную монархию, и крах столыпинской политики есть крах царизма на этом последнем, последнем мыслимом для царизма пути.

В.И. Ленин. Столыпин и революция. — ПСС. Т.20, с. 327, 329.

П.А. Столыпин принадлежал к числу тех людей, которые мнили себя спасителями России от ее “великих потрясений”. В эту свою задачу он внес большой темперамент и свою упрямую волю. Он верил в себя и в свое назначение. Он был, конечно, крупнее многих сановников, сидевших на его месте до и после Витте... Он был призван не на покой, а на проявление твердой власти; власть он любил, к ней он стремился и, чтобы удержать ее в своих руках, был готов пойти на многое и многим пожертвовать.

П.Н. Милюков. Воспоминания. Т. 2. М., 1990, с. 67.

Искренний сторонник народного представительства, Столыпин в то же время был истинным демократом, так как полагал, что твердой основой государственных начал в народных массах должно быть обеспеченное, благоустроенное крестьянство. В этом направлении Столыпиным был проведен ряд серьезнейших мер.

Не всегда мы были с ним единомысленны, да и широкая своеобразная натура П.А. Столыпина не укладывалась в рамки существующих партийных взглядов. Поэтому, работая согласно с ним или расходясь с ним во взглядах, мы всегда уважали и ценили его глубокую искренность и благородство убеждений.

А.И. Гучков. Речь в Петербургском клубе общественных деятелей 3.10. 1911.

Нам, убежденным сторонникам представительного строя, он был особенно дорог своей глубокой уверенностью в необходимости его для блага России и искренней верой в его глубокий государственный смысл. В речах Петра Аркадьевича звучала такая сила убеждения, так чувствовалось в них страстное желание блага родине, что они невольно подкупали своей искренностью и нередко захватывали всех нас.

Его неусыпной заботой было неуклонное, хотя осторожное и осмотрительное, движение вперед по пути развития политической и общественной жизни в России. И если не все одинаково с ним оценивали эти пути, то чистота его побуждений и нравственная, как и политическая, его незапятнанность признаются решительно всеми, не исключая его политических